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Warszawa, 16 stycznia 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 7087 Pana Posła Sławomira Mentzena w sprawie 
wymogów dotyczących sprawozdania śródrocznego spółek 
wybierających opodatkowanie estońskim CIT

Znak sprawy: DD8.054.10.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z dnia 30 grudnia 2024 r. nr 7087 Pana Posła 
Sławomira Mentzena w sprawie wymogów dotyczących sprawozdania 
śródrocznego spółek wybierających opodatkowanie ryczałtem od dochodów 
spółek, odnosząc się do przedstawionych w tej interpelacji pytań i zagadnień 
przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

W myśl art. 28j ust. 5 ustawy o CIT1 zawiadomienie o wyborze opodatkowania 
ryczałtem może zostać złożone również przed upływem przyjętego przez podatnika 
roku podatkowego, jeżeli na ostatni dzień miesiąca poprzedzającego pierwszy 
miesiąc opodatkowania ryczałtem podatnik zamknie księgi rachunkowe oraz 
sporządzi sprawozdanie finansowe zgodnie z przepisami o rachunkowości.

Na podstawie art. 45 ust. 1 UoR2 sprawozdanie finansowe sporządza się na dzień 
zamknięcia ksiąg rachunkowych, o którym mowa w art. 12 ust. 2 UoR, oraz na inny 
dzień bilansowy. Oznacza to, że zamknięcie ksiąg rachunkowych na potrzeby 
przejścia na tzw. estoński CIT stanowi zamknięcie ksiąg na inny dzień bilansowy 
określony w art. 12 ust. 2 pkt 7 UoR.

Natomiast zgodnie z art. 52 ust. 2 UoR sprawozdanie finansowe podpisują – podając 
zarazem datę podpisu - osoba, której powierzono prowadzenie ksiąg rachunkowych, 
i kierownik jednostki, a jeżeli jednostką kieruje organ wieloosobowy - wszyscy 
członkowie tego organu albo co najmniej jedna osoba wchodząca w skład tego 
organu. Odmowa podpisu sprawozdania finansowego wymaga sporządzenia 
pisemnego uzasadnienia dołączonego do sprawozdania finansowego.

1 Ustawa z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych, Dz. U. z 2023 r. poz. 2805 
z późn. zm.
2 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości, Dz. U. z 2023 r. poz. 120 z późn. zm.
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Przepis ten stosuje się odpowiednio również do sprawozdania finansowego 
sporządzonego na dzień określony w art. 12 ust. 2 UoR lub na inny dzień bilansowy 
(art. 52 ust. 3 UoR). Jednocześnie należy zwrócić uwagę na redakcję przepisu art. 52 
UoR, który reguluje zarówno obowiązki formalne kierownika jednostki co do 
sporządzenia sprawozdania finansowego jak i sposób jego podpisania. Intencją 
ustawodawcy jest więc uznanie podpisania sprawozdania finansowego za 
integralną część sporządzenia sprawozdania finansowego. W szczególności art. 52 
ust. 2a UoR (który zgodnie z ust. 3 stosuje się odpowiednio do sprawozdania 
finansowego sporządzonego w każdym przypadku zamknięcia ksiąg rachunkowych) 
– wyraźnie precyzuje, że podpisanie sprawozdania finansowego stanowi 
potwierdzenie, że spełnia ono wymagania przewidziane w ustawie.

Takie stanowisko prezentuje również Komitet Standardów Rachunkowości 
w Krajowym Standardzie Rachunkowości nr 14. Zgodnie z postanowieniem punktu 
3.15 tego standardu „za dzień sporządzenia sprawozdania finansowego uważa się datę 
złożenia podpisu (kwalifikowanego, zaufanego albo osobistego) pod sprawozdaniem 
finansowym sporządzonym w postaci elektronicznej przez osobę, której powierzono 
prowadzenie ksiąg rachunkowych z tym, że sprawozdanie uważa się za sporządzone z 
dniem złożenia podpisu przez kierownika jednostki, a w przypadku, gdy kierownikiem 
jednostki jest organ wieloosobowy – przez ostatniego członka tego organu”.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że nie dostrzegam  przesłanek uzasadniających 
wydanie interpretacji ogólnej prawa podatkowego czy wprowadzenie zmian 
legislacyjnych w niniejszym zakresie. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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